JucyurnnuHa

MoagenupoBaHMe XMMU4YECKO-TEXHOTOrMYeCKnX
npoueccoB

Tema Neob

Ipyrue metoabl NOCTPOEHUSA
Moaerneu 2-ro nopsaka

Bopobnbee Esz2eHul Cepzeesuy



BBegoeHne B MeToa

CumMnnekc-meToa, U3BECTHbIN TakKe noa
Ha3BaHWEM MeToAa nocriegoBaTenbHOro
yryJlleHuns nnaHa, Bnepsbie paspabotan I.
[laHuur B 1947 T.

OTOT METOoA NO3BONAET NEPEXOANTb OT OAQHOIO
OonycTMMOro 6a3ncHOro peLeHnst K gpyromy,
Npuyem Tak, YTO 3Ha4YEeHUS LieneBon PYHKLNN
HenpepbIBHO BO3pacTatloT. B peaynbrarte
onTUMarnbHOE pelLleHne HaxoaaT 3a KOHeYHoe
4YMCIO Laros.



CuMMeKkcHble MeToabl
onTMMmn3aummn

Cumnnekc — aTo purypa, umeroLias Ha 1 BepLUMHY Oonblue,
4yeM pa3MepHOCTb (hakKTOPHOro NPOCTPaHCTBa:

dPakTopHOE Uucno

NPOCTPaAHCTBO BepLUNH
cuMnnekca

1 2 OTpe30K IUHUH

2 3 TpeyroasHuK A

3 4 [Tupammuga




YYYYYYYYYYYY




CuMnNekcHble MeToabl

ornTmMm3aunin, aliropnutTm

-

1. OueHnBaloTCAa anpuopHbIE CBEAEHUS O NPOLIECCE U
BbIOMpPaTCH MHTEpPBAarbl BApbUPOBAHUS MO KaXXO0MY U3
3Ha4YMMbIX OaKTOpPOB, HeobxoaMMble AN onpenerneHns pebpa
cumnnekca. ObnacTtb NpoBegeHns1 NOUCKa OoImKHa BKIo4YaTb B
cebsa He MeHee 8 cumnekcoB. Hanpumep, nmeem aBa
napameTpa: TemnepaTtypa B uHTepsasne ot 100 go 200 rpagycos
N gaBneHne ot 1 atmocdepbl 40 5 atmocdep. na gaHHOro
doaKTOpPHOro nNpocTpaHcTBa 0gHOW KOAMPOBaAHHOM eauHULIE NO
Temneparype d0yaeTt cooTBETCTBOBATbL OKOS10 10 rpaaycos, a ro
OaBneHnto — okono 0,4 aTtMocepsbl;

2. 3apaeTca 3Ha4YeHne pebpa cumnnekca B eanHuLax
BapbMpPOBaHUA COOTBETCTBYHOLLMX MNEPEMEHHbIX (MPOBOAUTCH UX
kogupoBaHue). Pebpo cnumnnekca obbIMHO NPUHUMAETCH paBHbIM
eanHunue. PakTopHOE NPOCTPAHCTBO N3MEHSAETCS B
KOOAMPOBAHHbIX 3HA4YEeHUAX OT O 4O MUHUMYM 8 eaunHuL. o
KXXI0OMV MabpamMeTbV KOONDOBAHHOW eavHuLEe NMDOCTDAHCTBA



A 3. NpoBoguTcs nepBoHayanbHas
opueHTauus cummnriekca B pakTopHOM

o NPOCTpPaHCTBE: BOOMNb OAHOWN N3 OCeun
drakTopHOro nNpocTpaHcTea (a, 6), unn B
npoMeXxyTke mexay Humu (c). [1ea

a nepBbIX BapuaHTa ynpoLwlarT pacyeThl
> KoopauHaT ToYek, HO BeayT MoucCK
BAOJ1Ib OQHOIo 13 NapameTpoB;

4, PaccunTtbIiBalOTCA KOOpAMHATLI TOYEK CUMMSIeKca cHavana B
KOOUPOBAaHHbIX 3HA4YEHUAX, NMOTOM NEepPeBOaAATCA B HaTypanbHbIE U
peanmnsyeTtcd uccriegoBaHus Ha oobekTe. Hanpumep, ons
yKasaHHOU paHee TemMnepartypbl MMeeM OCb B KOOAUPOBAHHbIX
3Ha4YeHuax ot 0 go 10, YTO COOTBETCTBYET HaTyparibHbIM
3Ha4YeHundam ot 100 oo 200 1 Yyepesd nponopLuo Haxognum
TeMneparypy B HaTypanbHbIX eAnHUUax;

5. Cnmnnekc nepemeLltaetcs no dakTopHOMY NMPOCTPAHCTBY 3a
CUYET 3aMeHbl BEPLLUMHBI CUMIIIEKCA C HauUXyOLeM 3Ha4YeHNneM no
CPaBHEHUIO C OCTasIbHbIMW BEPLUMHAMW Ha BEPLUUHY,
SIBMNSIOLLYIOCS 3epKaribHbIM OoTObpaXeHnem oTbpoLLeHHOM
BEPLUUHBI.




CuUMnNNeKkcHble MeToabl
onNTUMU3aLNKN, PACYETDI

[TocTpoeHne nepBoOro cMMnsiekca BbINOSTHAETCA Mo
reoMmeTpuyecknum oopmynam anga NnoCcTpoeHUa paBHOCTOPOHHEN
dourypsbl, Hanpumep, 4ng 2-x napaMmeTpmyeckon Mogenu CTpoum
PaBHOCTOPOHHUWN TPEYrofbHUK C yrnamu, paBHbIMU 60 rpaaycos.
[lepBas To4Kka 3agaeTcs NPOU3BOSIbHO, BTOpad ToYKa NeXnT
BOOMb OQHOW U3 KoopAMHAT PAaKTOPHOro NPoCTpaHCTBa Ha
PACCTOSAHUN 1 N TPETbSA TOYKA BbIYUCIISIETCA Yepes
TpUroHomeTpudeckne pyHKUmmn Sin(60) n Cos(60), UTO gaet (0,866;
015);

HaxoxgeHune 3epkanbHOW TOYKN BbINOSTHAETCHA TOXE
reoMeTpuYecKkn Yepes onpeaerieHmne LUeHTpa TAXeCcTun
OoCTaBLUeNCA PUTYPKM (OANA n=2 — 3TO OTPE3O0K NIMHNUN), KOTOPbIU
BbIYMNCIISETCA KaK cpeHee 3Ha4YeHMe KoopanHaTt ee Touvek. [ng
NOCTPOEHUA HOBOW TOYKN K KOOpAMHATaM LieHTPaA TSXKECTH

nARADMAALNTAA PNACATAALIIIAA AT LArA A0 YV/ALLIIAQIA TOUVIA O \/UATARA



Kak TonbKo cMMnnekc 3aBepLUnMT 000POT BOKPYT 9KCTPEMYMA,
MOXXHO NepexoauTb K pacyeTy KoadduLmneHToB ypaBHEHNS
perpeccuun B BUAe NosimHoMa BTOPOro Nopsiika Co B3aMMOCBSA3SMU,
Mbl UMEEM CEMb 3KCNEPUMEHTAITbHbIX TOYEK U YpaBHEHME C
LLIECTbIO HEN3BECTHBLIMU. Icnonb3ys MeToA HaMMEHbLLNX
KBagpaToB nogbupaem Hamnyylumne KoadduLNEHTbI AN onMcaHns
MONYy4YEeHHbIX AAHHbIX.

[1aHHbIE Noaxo KaXeTcsa bonee nNpocTbiM, HO UMEET OCHOBHOWM
HedoCTaTOK — TPYAHO BbibpaTb NpaBuUSibHbIN pa3Mep CUMMIIeKca,
HeDONbLLION pasmMep NPUBEAET K MeASIEHHOMY NMOUCKY obnacTu
9KCTPEMYMa U MarsibiX pa3MmepoB 0bnacTu Ans XopoLuero onmcaHus
9KCTpemMymMa n3-3a TOYHOCTM UCNOoNb3yeMon MeTOAUKN bonbLuoun
pasmMep cUMMNIeKca MOXET cpasy Xe yBeCTWN NOWUCK 3a npeaernbl
doaKTOPHOro NPOCTPAaHCTBA.



DaKTOPHbIN 3KCNEPUMEHT NpPU

I/I3¥‘-I€HI/II/I cMeceBbIX CNCTEM

3agadva (pakTopHOro aKkcrnepuMeHTa npu N3y4eHnmn CMeceBbIX
CUCTEM He OTNinyaeTcd oT 3aga4vn dpakTopHOro aKcnepumMeHTa
BTOoporo nopsaka (LIKM). OgHako 3gecb Hago yynTblBaTb YCIiOBUE:

ixl.zl, 0<x <1

[TpumeHaTb meToabl NP Henb3Aa n3-3a ycrnosud
BbIPOXXOEHHOCTM MaTpULbl, TOSTOMY UCMOSIb3YETCH MOSIMHOM, B
KOTOPOM OTCYTCTBYeT CBOOOAHLIN YneH. OH ferko rnosy4aeTcs npu
cneayroLwwmnmn ycnosusix n3 obbI4HOro rnosiMHoMa:

xl+x2+x3 =1 = x;|=1-x —x,

Zﬁlxl + Zﬁyxlx] +N

i,j=1
l?f]



CumMmnnekc-peLleryaTble nnaHbl

LUledde

[eoMeTpunyeckoe MecTo TOYEK,
ONS yCnoBus x + x_+ x,=1 siBNsieTcs
npaBunbHbIM n-1 CUMMNIIEKCOM.
Torga pakTopHOE NPOCTPAHCTBO
MOXXHO npeactaBuTb B n-1 MEPHOM
NPOCTPAaHCTBE B BMAE, HANpumep
TpeyrosbHWKa ang n=3.

[TnaHMpoBaHMe Ha cUMNNEKcax OCyLLEeCTBNSAETCH
PaBHOMEPHbLIM Pa3dbpPOCOM SKCNEPUMEHTANbHbIX TOYEK.
[Tonyyatotca {n, m} -peleTkn, rae n — YNCII0 KOMMOHEHTOB
CMeCU; m — nNopAaoK nosiMHoma.



o TpexnapameTpuyeckme
// Moaenu

0,8 0,17

¢,

0,50 %
U3MeHseTc U3MeHsieTc
AoTl1n00
D,33
0,

0,67 0,33
AoTlpo0
67

I \O
l\'
' \ ;,'\033
0,33

,90
0

L

0,83 0,67

JAVAVAY

50

0,17



UeTblpexnapamMeTpuyecku
e Moaenu




TpexnapameTpunyeckme Moaoenu

.00
Moaenb nepBoro nopsaka

Y=8X +BX +BX,

/ Cxema pakTopHOro \ | Il1aH SKCIEPUMEHTOB |

1 1 0 O |Y
1 O |Y
3 0 0 1 | Y

1

2 |

3




TpexnapameTpunyeckme Moaoenu

Moaenb nepBoro nopagka ¢ LeHTparnbHOU TOYKOU

Y =B X+ BX, + ByX + By X XX,

/ Cxema dakTopHoOro \ | I1s1aH SKCIIEpUMEHTOB |
0

2T W N =
o
Y




TpexnapameTpunyeckme Moaoenu

MOD,GJ'Ib NepBoro rnopdagka ¢ TpemMd T0O4KaMim BHYTPA

PELLETKM
Y=8X *+BX, +B.X, +B\\X3X2XX 2 Blypa X X,2X, +

Cxema cbamopwo&1 233 2E3 I1;1aH SKCIEpUMEHTOB

1| 0| 0|y
0o | 1 | 0 |,
0 | 0 | 1

0,5 | 0,25 | 0,25
0,25| 0,5 | 0,25
0,25 | 0,25 | 0,5

A N B WIN M




TpexnapameTpunyeckme Moaoenu

Mopenb BTOporo nopsaka
Y =B, X, +BX, + BX,+ B XX, + B XX, + B, XX,

4 Cxema hpaKTOPHOro N | I1lnaH 3KcnepUMEeHTOB |
1| 1| 0 | o |y,
2/ 0 | 1 | 0 |V,
3| 0 | 0 | 1 |y,
4/05|05| 0 |Y,
5/05| 0 | 05 |Y,
6/ 0 | 05| 05]Y,




Mopenb BToporo nopsagka c LieHTparnbHOU TOYKOU
Y=06X, +B,X,+B.X, +B XX, +B XX, + B XX, +

131" 3 23" 2" 3
B123X1X2X3

Cxema chakTopHOro

| I1;1aH SKCIEPpUMEHTOB |

1| 1| 0 | 0 |,
2/ 0 | 1 | 0y,
3| 0 | 0 | 1 |y,
4/05|05| 0 |v,
5/05| 0 | 05 |Y,
6| 0 | 05|05 |Y
7/033(0,33|0,34 |V,




Mopoenb BTOpOro nopsigka ¢ Tpemsi To4KaMuy BHYTPU

pPEeLLEeTKN
Y =B.X, +BX, +BX,+ B X

X

+ B XX, + B XX, +

1 1 3
B1 1 23X1 2X2X3 T B1 223X1 X2| Xi Hﬁiii%iﬁéTﬂB |

Cxema dakTopHoro

1 1| 0 | 0 |,
2| 0 | 1 | 0 |y,
3| 0 | 0 | 1 |y,
4/05|05| 0 |v,
5/05| 0 |05 |Y,
6| 0 | 05|05 |Y
7|05 |0,25|025|Y,
8025| 05 | 0,25 |Y,
90,25(0,25| 0,5 |Y

O




Mopgenb TpeTbero nopsaka
Y= I31X1 1 B2X2 i ‘33X3 i
‘312X1X2 il B13)(1)(3 i [323X2X3 T
B123X1X2X3 il V12X1X2(X1 I Xz) T
V13X1X3(X1 1 Xs) T
V23X2X3(X2 Il X3)

Cxema chakTopHOro
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Mopnenb quBepToro nopﬂnka
Y=ﬁX1+BZX2+ﬁX B, X
H Y12 Z(X X
0, X X2(X

127 1

12 1 B13 1 B23 2 3
) V13X1X3(X V23X X3(X X3) i

s 3)
+ 5, XX (XX )2+ 8 X X (X,X,)? +

)
22 13" 1 2 2
Bi12sX C?((éiwécbaEﬂB%)c()ig(ﬁp)S&Tpgl-I&Bﬂ%(1X2X3




| ILlJ1aH 3KCIIEpUMEHTOB |

1 1| 0 | 0 |v
2| 0 | 1 | 0 |y,
3| 0 | 0 | 1 |y,
4/05|05| 0 |V,
5(/05| 0 | 05|,
6| 0 | 05|05 ]|Y
7025|075 0 |V
8/025| 0 |075]|Y
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KOMMO3ULMOHHOCTb MOAENEN

B 3aBMCUMOCTM OT CTOALMX 3aaau
NOCTPOEHME MOAENEN MOXET NATWU NO
pPa3HbIM MYyTAM OT MNPOCTbIX K CIOXHbIM.

[Tpy OTCYTCTBUN IKCTPEMYMOB (PYHKLINMN
B J0aKTOPHOM MPOCTPAHCTBE YCNOXHEHNE
Moaernen naet no Ueroyke:

* Mopenb 1

Toyka Ans npoeepka e G
* Mopenb 2

ToukM Ons npoBepKu

* Mopenb 3 4

TOYKM ONga NPoBEPKU
OO




KOMMO3ULMOHHOCTb MOAENEN

Ecnun B akTopHOM NpoCcTpaHCcTBe
MOXET NPUCYTCTBOBATbL 3KCTPEMYM
doyHKUMM TO Nnoabop moaenn MoXxHO
NPOBOAMUTL MO CrieayoLlen Lenodke:

« Mopenb 2
Toykn onga nposepka
« Mopenb 4
Toukn Ons npoBepku
« Mopenb 5
TOYKM ONA NPOBEPKU
« Mopenb 6
Toukn Ons npoBepku
« Mopenb 7
Toukn Ons npoBepku
« Mopenb 8




IlccnenooBaHme nokanbHbIX

obnacrten
e

BepiinHbl TpeyrojabHUKa
Harypasbubie BepiinHbl | KoIUpoOBaHHBIE BEPIIIUHBI

MO xe | x3 |z 72 | 73

1 0,25 0,75 0,1 1 0 0
2 0,15 0,1 0,8 0 |

3 0,6 0,15 0,1 0 0 |

Muaumym | Makcumym [Iar

KommoneHnT 1 0,1 0,75 0,130
KomnoneHt 2 0,1 0,8 0,140
Komnonenr 3 0,1 0,6 0,100




IccnegoBaHme noKkasibHbIX
obnacteun

[mobanbHa /

i) 0,10
£ J/\ /\
7/\ S 0bnacTb /
3 .
*9 “\(,

m/l( / "24 NokanbHas
: W= obrnacTb

KomnoHent 1 0,80 0,60 0,40 0,20




PacyeTbl KOOQMPULMEHTOB
-

OObIYHO BCE 3TU CXEMbI SIBAAKTCA HACbILLLEHHbIMW, UMEIOT
PaBHOE YNCIIO OMbITOB U HENU3BECTHbIX KON MEHTOB B
ypaBHEHUN, MOITOMY UX pacyeTbl JOBeAEHbI 40 NPOCTbIX hopmynn.
C Opyror CTOPOHbI HAAO0 MOMHUTb, YTO AN NPOBEPKN JaHHbIX
NPOBOAATCSA AONONHUTENbHbIE OMbIThl, KOTOPblE BEpPYTCA U3
nocnenyroLnx MOAENeN Unn NPON3BOSTIbHO BHYTPU OaKTOPHOIO
npocTpaHcTBa. B nepBom cny4yae Mbl MOXXEM CPas3y e NOBbICUTb
CNOXXHOCTb MOZENN, ECIIN OHA OKaXXETCS HEe aJeKBaTHOM.

KOC—)C*)CbVILI,VIeHTbIB!pH WCTBl)(ﬁqq.g%zTB_aYﬁ@zHg HaqeHmam Y

Q

d, Halrpnmep Aand BTO Ol/l Modeirin CTtalibHbl€ KO NMUNEHTDbI
i YL 2 L}l7 i +EB +3C%Cb<:[3._Y

2 2 4" Ik

<



PacuyeT cpegctBamm MS Excel

-
C Opyror CTOPOHbI MOXHO MOJIb30BaTbCSA CTaHAAPTHbLIMU

peLleHNSIMN (MeTOd HaMMEHbLLIMX KBaapaToB U «llonck
peLleHnsy), KoTopble Dbl pacCcMOTPEHbI paHee. B aTom cny4vae
Haao0 3ab00TUTBLCS O KONMMYECTBE NPOBEAEHHbIX OMNbITOB U YMCTIE
HEN3BECTHbLIX KO3 PUNUMEHTOB (N > L) 1 BbIOMpaTb ypaBHEHME,
KOTOpOe 0DecrnevynT CcBOe CyLIECTBOBAHME TONbKO BHYTPU
doakTOopHOro npoctpaHcTBa. [locrnegHee gocturaetTca BBeAEHUEM
OOMNONMHUTENbHOTO ycnoBus X, + X, + X, =1 U1 Npon3BecTu
3ameHy nocnefHero paktopa Yepes npefblaywme X, =1 — (X, +
X.)

[1ns peweHnsa gaHHbIX 3a4a4 1 NOCTPOEHUS rpaddUKOB UMEETCS
nporpamMmma B cpefge MS Excel, KOTOpasi NO3BOMSAET BbIOpaTh
MOZLeESb, ornepeanTb Tabnuuy akcnepuMeHTanbHbIX JaHHbIX,

NPOoBECTU SKCNEPUMEHT N BbINMOJITHUTb PacyeT C NOCTPOEHUNEM
rnachiirvAa



[laHHble ANA NOCTPOEHUA TPEYroNbHUKA
Tun TpeyronbHuka : [NobanbHeIi

Bbibupaem Tun TpeyronbHuKa

KoopawHaTel BEPLUWH TPEYronbHWKA
B peanbHbIX Koo

[ HaumeHoBaHue BepwwHa 1 |BepwwuHa
| X1 |Mponax 1 0

| X2 |ByraH 0 1

| X3 |Mpumecn 0 0

= MuHUMYM | Mlakcumyn
- [Nponax 0

- ByTtaH 0

= [pumecu 0

Bbibupaem Homep moaenu,
NMPOBEPOYHbIE TOYKM,
napannernbHble UCTNbITaHNS,
3anonHsem pesynsraTbl

MpoBOoAWMM 3KCNEPUMEHTEI NO - 3-0i MoAenn
NpoBepKy BeINONHAEM No : 4-0i1 Mogenu
Pacyet koahnyneHTOB BEINONHAEM N0 TOUKAM NnaHa

3aronoBok rpagmka

[Moka3aTb 3HAYEHWA METOK No 0CAM

Yucno nuHui cetkmn (ot 1 go 5) :

[NoBepHYTb Ha3BaHWE OCK NO Held :

Yucno naonuHuin Ha TpeyronbHuke (ot 0 go 10) :
Hetanuaayua naonuaui (ot 5 go 50) :

LieeToBaa ramma W3onWHWIA :

Noka3ate rpadmk B nokaneHoit obnactu :
Noka3aTb Ha rpafimKke 3KCNEepPUMEHT :
[Nokasatb Ha rpaimke MUHUMYM :
HaCTpaI/IBaeM [NokasaTtb Ha rpadike Makcumym :

Yucno akcnepumenToB (nnan/nposepka): 6 3
Yucno napannenbHbIX MCNBITAHWI - 1
Tabnuua akcnepuMeHTanbHbIX W PACYeTHBIX AaHHbIX
NeNe X1 X2 X3 Y akcn Y pacy
1 1 0 0 5 5
2 0 1 0 7 7
3 0 0 1 3 3
4 0.5 0,25 0,25 6 6
5 0,25 0,5 0,25 8 8
6 0,25 0,25 0,5 5 5
7 0,5 0,5 0 8 6
8 0,5 0 0,5 6 4
9 0 0.5 0.5 g g]
Avcnepcua BoCNpon3BoaNMOCTH - 0,5
Kputepuii MuHumuaauun -7 1,642E-16
4 Kputepwii Mupcona : 1
- Aa 1 X2 X3 Ycnosue 3HayeHue
Ha : 0 0 1 1] 3,0000001
0,7 1| 8,3078419
35 [ 1B 5 0
Cnekrp — (B2 7
la B3 3
Aa B1123 1,33E-06|/ [lonyyaem
Her p1223 192 oTBeT
fla 1233 64
Ha

rpacbvu( Crpoum rpadmk :
/



3aronoBokK rpaduka

&

&
&
&
A DSHcnepumeHT

0,75 ‘ 0,25
® Marcumym Y=8,308

Pacuyet Y=3,590
e Pacyer Y=4,180

Pacuet Y=4,769

0,50 0,50 Pacuet ¥=5,359

Pacuer Y=5,949

Pacuyet Y=6,539

'\ = Pacyet Y=7,128
, PacuerY=7,718
0,25 _ 0,75




